

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОПОНЕНТА

на диссертационную работу Дементьева Виталия Сергеевича «Трансформация поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона в XVIII – начале XXI вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география» – в диссертационный совет Д 212.084.09 при ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»

Диссертация Дементьева Виталия Сергеевича представляет собой оригинальное, законченное научное исследование. Рассмотрение пространственных особенностей и факторов трансформации региональных систем расселения, которые формируются на протяжении длительного времени и отличаются своей устойчивостью, становится особенно актуальным в настоящее время. Почти тридцатилетний период постсоветского развития делает не только возможным, но и нужным оценку глубины трансформационных сдвигов, которые произошли в новейшую историю развития системы расселения страны и ее регионов в сравнении с тенденциями и факторами развития в предшествующие периоды ее развития.

В этой связи выбор главного направления и региона исследования, на взгляд оппонента, несомненно, удачен. Диссертационная работа Дементьева В.С. посвящена исследованию пространственных закономерностей и факторов трансформации поселенческой и этноконфессиональной структуры населения на примере Псковского региона, которые происходили на протяжении XVIII – начала XXI вв.

Важное достоинство работы и ее научная новизна состоит в том, что на основе собранных и проанализированных многочисленных источников было выполнено комплексное историко-географическое исследование процесса эволюции трех наиболее устойчивых региональных структур населения (поселенческой, этнической и конфессиональной) с применением разнообразных методик и подходов, включая авторские.

Автор последовательно решал задачи, среди которых были выделены рассмотрение подходов к выделению структурных срезов населения и определение среди них места поселенческой, этнической и конфессиональной структуры; анализ факторов, влияющих на трансформацию поселенческой, этнической и конфессиональной структуры населения Псковского региона, и закономерностей их пространственно-временной динамики на основе методов географии населения и исторической географии (временных срезов и диахронический); оценка влияния на поселенческую структуру населения Псковской области проведенных в советское время преобразований сетки административно-территориального деления на районном уровне; апробация методики расчета потенциального религиозного состава населения на региональном уровне и оценка степени возможного отклонения рассчитанного религиозного состава населения от реального.

Иными словами, работа охватывает практически все возможные аспекты исследуемой проблемы. Очерченная логика рецензируемого диссертационного исследования полностью отвечает поставленным в работе задачам, что нашло отражение и в содержании автореферата. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы (более 290 источников). Общий объем диссертации составляет 232 страницы (основной текст – 192 страницы, включая 7 таблиц и 10 рисунков), при этом обширный графический и табличный материал дан в 36 приложениях, которые органично дополняют основной текст диссертации.

В целом представленные в диссертации материалы, основные положения и выводы свидетельствуют об очень значительной и скрупулезной работе автора по сбору и изучению разнообразной информации о численности населения, его этнической, конфессиональной и поселенческой структуре, что, несомненно, вызывает большое уважение. Автор глубоко знает и чувствует весь исторический ход эволюции системы расселения Псковского региона, тенденции и факторы ее развития в разные исторические периоды, включая современную ситуацию. Высокая степень обоснованности и достоверности результатов следует из

сопоставления и анализа собранных и обработанных автором данных и соответствующих теоретических положений, а также применения апробированных методов исследования.

В первой главе рассматриваются теоретические, практические и методологические аспекты развития отечественной географии населения и ее понятийный аппарат, а также взаимосвязь географии населения с культурной географией и возможности использования ее подходов для исследования структур населения и системы расселения. Три следующие главы, в которых представлены практические результаты исследования, построены по «временному принципу»: вторая охватывает период с XVIII в. по первую половину XIX в., третья глава – вторую половину XIX в. и начало XX века по 1926 г., четвертая глава – период с 1926 г. по настоящее время. Важно отметить, что каждую из этих глав предваряет параграф, в котором детально показаны применяемые и используемые автором источники информации, ставшие базой данных по изучению поселенческой и этноконфессиональной структуры населения, включая как работы историков, демографов, экономистов и географов, так и «Памятные книжки», списки населенных мест Псковской и соседних губерний, материалы переписей населения и печатных изданий, архивные источники за 1958–1979 гг. и статистические сборники за 1990–2017 гг.

Важно отметить и проделанную автором работу со списком сельских поселений (на 2002 г.) и топографическими картами Псковской и Великолукской областей за 1956, 1957 и 2011 гг. с помощью программы Google Земля Pro, что позволило воспроизвести систему расселения с привязкой к АТД Псковской области на начало 1958 г. и выполнить на ее основе оценку последствий укрупнения административных районов и других административно-территориальных преобразований в советское время, начиная с 1958 г.

Несмотря на явные достоинства работы, необходимо сделать соискателю следующие замечания:

1. По мнению оппонента, довольно «скромной» выглядит первая глава, что хорошо заметно в сравнении с остальными главами: 24 страницы текста при

объеме второго параграфа («Понятие системы расселения и структуры населения») в 3,5 страницы...

Вопросы есть и к первому параграфу («Становление и развитие географии населения»), который представляет собой обзор выполненных работ, что больше подходит для формата учебника. Конечно, это позволило автору упомянуть почти всех отечественных ученых, прямо или косвенно писавших по теме диссертации, но не позволило провести качественного анализа, особенно работ зарубежных исследователей (они представлены лишь широко известными работами по теории центральных мест В. Кристаллера и А. Леша, Дж. Фридмана с его концепцией «центр-периферия» и немецкого ученого 17 века Варениуса с его трудом «Всеобщая география»...).

2. Несмотря на проведенную автором колossalную работу по сбору и анализу эволюции системы расселения Псковского региона на протяжении столь длительного периода развития в работе не хватает обобщенного сводного раздела, в котором буквально в нескольких схемах и таблицах были бы представлены общие результаты проведенного анализа о том, как менялась роль отдельных факторов и наиболее важные параметры поселенческой и этнокофессиональной структур населения (средняя величина с.н.п., плотность населения, уровень урбанизированности, индекс этнической мозаичности и пр.).

Фактически автор, несмотря на то, что все это есть в диссертационном исследовании, не «поднялся» над проделанной работой, чтобы от различных частностей перейти к общему и представить главные результаты проделанного анализа в генерализованном виде, что несомненно повысило бы значимость и ценность проделанной работы.

3. Из частных замечаний следует отметить следующее.

В списке литературы работа под номером 83 указана как работа Н.В. Зубаревич, хотя это коллективный труд разных авторов, выпущенный под ее редакцией. Кроме того, в тексте работы указан автор Караваев (23 стр.), а в списке литературы – Караваев. Похожие «расхождения» есть и по другому

источнику: на 23 странице текста указаны С.А. Хрущев и А.В. Лысенко, а в списке литературы работа К.Б. Клокова, С.А. Хрущева, Ю.А. Ступина (источник 108).

Кроме того, на стр. 109 не вставлен рисунок 6, есть только условные обозначения к нему.

Вопросы вызывает и представленные картограммы, которые выполнены «типовым» образом с вынесенными вниз рисунка условными обозначениями, что затрудняет их анализ (приходится «бегать» между «телом» рисунка и условными обозначениями...).

Тем не менее, несмотря на отмеченное, следует еще раз отметить высокий научный уровень работы. Нет принципиальных замечаний по основным положениям и выводам диссертации. Содержание рецензируемого научного исследования в целом полностью соответствует заявленной во введении цели. Автореферат и имеющиеся публикации автора полностью отражают содержание диссертации, включая две коллективные монографии («Метод временных срезов в исторической географии населения» и «Историческая география Северо-Запада: население и пути сообщения») и 4 публикации в рекомендованных ВАК журналах, одна из которых в журнале из списка SCOPUS и WoS (общее число публикаций – 20). Автор докладывал основные положения диссертации на многочисленных российских и международных конференциях. Научно-практические разработки автора и методические материалы внедрены в практическую деятельность, и используются в учебном процессе в Псковском государственном университете.

Высказанные замечания не умаляют заслуг автора. Диссертационное исследование представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, расширяет наши знания о пространственных особенностях трансформации региональных систем расселения на протяжении длительного периода времени. Автореферат диссертации полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Диссертация В.С. Дементьева «Трансформация поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона в XVIII – начале

XXI вв.», представленная к защите в диссертационный совет Д 212.084.09 при ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», – соответствует пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Официальный оппонент:

Ведущий научный сотрудник  
кафедры экономической и  
социальной географии России  
географического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат географических наук

 Махрова Алла Георгиевна

Я, Махрова Алла Георгиевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

 А.Г. Махрова

26 июня 2019 г.

Подпись руки Махровой Аллы Георгиевны заверяю:

Декан  
географического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
чл.-корр. РАН



Добролюбов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,  
географический факультет  
119991 г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1  
Тел.: (495) 939-22-38  
E-mail: info@geogr.msu.ru